;:gvieﬂik Klasa 6 Konkurs 2012

Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 1.

Chiodnica
(Przygotuj: \
(¢ Potrzebna obecnos¢ osoby\ * %apaikl
dorostej przy przeprowadzaniu * Swieczke .
do$wiadczenia z zapalong * 2 gumowe baloniki
$wieczka. e 2 szczelne woreczki sniadaniowe
- J o tyzke
¢ okulary ochronne lub gogle
Ostroznie z ogniem! K e wode z kranu
W doswiadczeniu uzywa
sie zapalonej Swiecy

J

Doswiadczenie nalezy wykonywaé w metalowym lub kamiennym zlewie albo w metalowym garnku.

Zadanie:
1. Nadmuchaj balon i zawigz koncowke.
2. Do drugiego balonika wlej 4 tyzki wody, nadmuchaj go i zawigz koncowke.
3. Nadmuchaj woreczek foliowy i zawigz na koncu.
4. Drugi woreczek napetnij 4 tyzkami wody i zawigz na koncu.

Uwaga: Podczas doswiadczenia bedziesz zblizat baloniki i woreczki do ptomienia swiecy. Pamietaj — trzymaj
baloniki i woreczki przynajmniej 2 centymetry nad ptomieniem i nie wsadzaj ich do ognial
Eksperyment cz. 1:
1. Zatdz okulary ochronne.
2. Zapal $wieczke.
3. Zbliz pusty woreczek do ptomienia na wysoko$¢ przynajmniej 2 centymetry nad
ptomieniem.

4. Przytrzymaj woreczek z wodg na wysokosci przynajmniej 2 cm nad ptomieniem Swiecy. 2/0‘1
Uwagal! Jesli woreczek przepalit sie, sprobuj uzy¢ innego, troche grubszego. ‘

Obserwacja: Q\
1. W ktérym przypadku woreczek sie przepalit? ; {

2. Zbliz pusty balon do ptomienia na wysoko$¢ przynajmniej 2 centymetry nad ptomieniem. ((
3. Ustaw balon z wodg nad ptomieniem $wiecy na wysoko$ci przynajmniej 2 cm tak, aby

ptomien znajdowat sie pod tg czescig balonu, nad ktérg jest woda. )

4. Po wykonaniu doswiadczenia zdmuchnij ptomien swieczki.

Obserwacja: ;

1. Co sie stato z balonami podczas wykonywania doswiadczenia? Wi

Eksperyment cz. 2: "
1. Zatéz okulary ochronne. ‘
a7

Komentarz.

Przedmioty uzyte w dos$wiadczeniu: gumowy balon i plastikowy woreczek sg tatwopalne. Mozna
zaobserwowac to zblizajgc te materiaty do ptomienia swiecy. Jednak, aby ulec zapaleniu, muszg one osiggngc
odpowiednio wysokg temperature, zwang temperatura zaptonu.

Woda bardzo dobrze odprowadza ciepto. Odbiera ona ciepto od przedmiotéw, z ktérymi jest
w bezposrednim kontakcie, nie pozwalajgc uzyskac im temperatury zaptonu.

Zjawisko to wykorzystywane jest powszechnie w technice do chtodzenia pracujgcych maszyn, a takze
silnikéw spalinowych w wigkszosci samochodow. W specjalnym uktadzie chtodniczym woda odbiera ciepto od
pracujgcego urzgdzenia optywajac je dookota. Ciepto z wody jest nastepnie oddawane do powietrza
w chiodnicy.

Podobnie postepujemy tez w przypadku wysokiej gorgczki. Aby ulzyé choremu i go ochtodzi¢, na czoto
ktadziemy mu kompres z zimng woda.



;:gvieﬂik Klasa 6 Konkurs 2012

Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 2.

Ciemniejace banany

Przygotuj:
¢ 3 banany (dojrzate, czyli zotte,
ale bez ciemnych plam)
o pisak
¢ chtodziarke z zamrazarkg

Wykonanie tego
doswiadczenia
trwa 1 dzien.

Uwagal!
Eksperyment trzeba zaczg¢ wykonywacé rano.

Zadanie:
Podczas eksperymentu bedziesz wielokrotnie poréwnywaé ze sobg banany. Zeby ci sie nie pomylity,
podpisz je. Wez pisak i napisz na skdrkach od bananéw:
1. Podpisz: ,Pokdoj”
2. Podpisz: ,Chtodziarka”
3. Podpisz: ,Zamrazarka”

Eksperyment — czesé 1:
1. Pierwszego banana pozostaw w pokoju, np. na stole.
Uwaga! Unikaj miejsc o temperaturze znacznie réznigcej sie od pokojowej, jak parapet okna czy
grzejnik.
Drugiego banana wi6z do lodowki.
Trzeciego banana umies$¢ w zamrazarce.
Obserwuj banany po 6, 9 i 12 godzinach, kazdorazowo kfadac je obok siebie na stole, a po obserwac;ji
odktadajgc z powrotem do miejsc, z ktérych je zabrano.
5. Obserwacje zapisuj w tabelce ponizej.
Obserwacja:
1. Czy kolor skorki ktérego$ z banandw zmienit sie? Ktdrego najbardziej, a ktérego najmniej?
2. Zbadaj twardos¢ bananow lekko je uciskajgc. Ktéry z nich jest najtwardszy? A ktéry najbardziej

rpwn

miekki?
: - Najwiecej Najmniej
Czas Najtwardszy Ne}Jbar_d_2|ej e brazowych
w ; miekki jest
odzinach | JestPanan banan plam ma plam ma
2 banan banan
6
9
12

Eksperyment — czes¢ 2:
1. Po 12 godzinach wszystkie banany wyciggnij na stot i pozostaw tam na noc.
Obserwacja:
1. Co stalo sie z bananem, ktéry wczesniej byt w zamrazarce?
2. Sprawdz, ktéry banan jest najtwardszy, a ktory najmiekszy.
3. Ktoéry z bananéw ma najwiecej brgzowych plam, a ktéry najmniej.
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Komentarz.

Przechowywanie w lodéwce wiekszosci produktéw spozywczych przediuza ich trwatos¢, poniewaz
spowalnia procesy ich psucia. Okazuje sie jednak, ze dla sporej czesci owocdw pochodzgcych z krajéw
tropikalnych umieszczenie w lodéwce dziata doktadnie odwrotnie.

Kazdy zywy organizm skifada sie w malutkich komérek. Czasami — jak w przypadku bakterii —
wystarcza tylko jedna komodrka, by organizm moégt zyé i normalnie funkcjonowaé. W przypadku roslin oraz
zwierzat, organizmy sktadajg sie z miliondw, a nawet miliardéw komorek.

Komorke roslinng mozemy wyobrazi¢ sobie jako nadmuchany balonik, w ktérego wnetrzu znajduje sie
ptywajgca w cieczy ,maszyneria’ komorki otoczona wytrzymatg $ciang komoérkowa. Izoluje ona wnetrze od
czynnikbw zewnetrznych, m.in. powietrza. Rosliny rosngce w klimacie umiarkowanym dostosowaty sie do
duzych wahan temperatur i ich owoce dobrze trzymajg sie w lodéwce, tak jak np. jabtka lub gruszki. Natomiast
komoérki roslin rosngcych w tropikalnych krajach nie potrafig poradzi¢ sobie z niskimi temperaturami. Po
schtodzeniu $ciany komodrkowe sztywniejg, a nastepnie pekajg. Zawartos¢ wnetrza komorek rozlewa sieg,
miesza ze sobg i reaguje z tlenem zawartym w powietrzu. Owoc staje sie miekki, a w skutek reakcji wnetrza
komorek z powietrzem — brgzowieje i zmienia powoli smak (w przypadku banana — staje sie stodszy). Dlatego
banan umieszczony w lodéwce $ciemniat szybciej niz ten pozostawiony w temperaturze pokojowej. Banan
umieszczony w zamrazarce sciemniat nieznacznie na poczatku, lecz pdzniej barwa jego skérki nie zmieniata
sie, poniewaz zamarzt i wnetrze komoérek nie rozlato sie, mimo zniszczenia wiekszosci scian komorkowych.
Wyciggniecie go z zamrazarki i pozostawienie na noc do rozmrozenia skutkuje tym, ze banan staje sie zupetnie
czarny.

Zauwaz, ze podobne zjawisko obserwujesz, gdy zostawisz na powietrzu obrane jabtka. Jednak tam
Sciany komérkowe uszkadzane sg nie za pomoca niskiej temperatury, lecz noza.
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Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 3.

Koncert na butelkach

~N

Przygotuj:
¢ 2 jednakowe butelki szklane po napoju
o waskiej szyjce (0 pojemnosci 200-500ml)
o tyzeczke
e sznurek

\ e wode z kranu )
Zadanie:

1. Woyptucz wodg obie butelki, aby usung¢ pozostatosci napoju.
2. Pierwszg butelke napetnij do potowy woda.
3. Drugg butelke napetnij wodg do ¢éwiartki wysokosci.

Eksperyment — czes¢ 1: uderzanie =
1. Ustaw butelki przed sobg na stole.
2. Delikatnie uderz kilka razy tyzkg w scianke jednej butelki blizej jej dna.
3. Eksperyment powtorz dla drugiej butelki.
Obserwacja: ((

1. W ktérym przypadku dzwiek byt wyzszy: dla butelki z wiekszg
7/

czy mniejszg iloscig wody?

Eksperyment — czes¢ 2: dmuchanie

1. Wez do reki butelke z mniejszg iloscig wody.

2. Zbliz jg do ust tak, zeby gwint butelki dotykat twojej dolnej wargi.

3. Dmuchnij do wnetrza butelki nieznacznie odginajgc gérng warge w taki sposoéb, zeby
z butelki wydobywat sie czysty dzwiek (sprobuj kilkukrotnie az nabierzesz wprawy).

4. Powtorz eksperyment dla drugiej butelki.
Obserwacja:
1. W ktérym przypadku dzwiek byt wyzszy: dla butelki z wiekszg czy mniejszg iloscig

wody?

Eksperyment — czes¢ 3: struna
1. Wez do reki sznurek i usigdz na krzeSle.
2. Koniec sznurka przywigz do nogi krzesta.
3. Odwin sznurek na dlugos¢ od twojej dioni do tokcia i naciggnij go jedng reka.
4. Drugg rekg szarpnij za naprezony sznurek tak, jakbys szarpat strune gitary.
5. Skré¢ sznurek o potowe i naciggnij z takg samga sitg jak poprzednio, a nastepnie szarpnij.
Obserwacja:
1. Jak zmienia sie wysokos$¢ dzwieku gdy skracasz sznurek?

Komentarz:

Dzwieki wytwarzane sg poprzez drgania (np. struny, dzwonu czy membrany gtosnika). Drgania moga
rozchodzi¢ sie w postaci fal w powietrzu, cieczach (na przyktad w wodzie) i w ciatach statych, czyli w twardych
przedmiotach i substancjach (na przyktad w drewnie, w ziemi, w szkle). Dzwieki nie mogg jednak rozchodzi¢ sie
w prézni. Dlatego nie styszymy wybuchéw i innych dzwiekéw z kosmosu — tam panuje préznia.

W zaleznos$ci od tego jak szybko drga zrodto dzwiekdw, otrzymujemy dzwigki o réznej wysokosci.
Przyktadem zestawu takich dzwiekdw o réznych wysokosciach, o ktérym mogtes styszec, jest gama C-dur: do,
re, mi, fa, sol, la, si. Im szybsze drgania, tym wyzszy wydobywa sie dzwiek. Skracajac strune, zwiekszamy
jej szybkosé drgan, a wiec styszymy wyzszy dzwiek.

Uderzajgc tyzkg w $ciane butelki, w ktorej znajduje sie woda, powodujemy drgania szkfa i wody. Woda
spowalnia drgania, dlatego im mniej wody, tym szybsze drgania. Z tego powodu stukajagc tyzkg w butelke,
w ktérej znajduje sie mniej wody, styszymy wyzszy dZzwiek. Na podobnej zasadzie dziatajg cymbatki, ktdre
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sktadajg sie z metalowych blaszek o réznej diugosci umocowanych na podstawce. Uderzajgc blaszki
pateczkami powodujemy ich drgania — styszymy tym wyzszy dzwiek, im mniejszg blaszke uderzamy.

Gdy wdmuchujemy powietrze do butelki, w ktérej znajduje sie woda, powodujemy drgania powietrza
znajdujgcego sie w butelce ponad taflg wody. Powietrze to drga tym szybciej, im mniej powietrza znajduje sie
w butelce (a zatem — tym szybciej, im wiecej wody wlano do butelki). Dlatego dmuchajgc do butelki, w ktorej
znajduje sie wiecej wody, styszymy wyzszy dzwiek. Podobnie dziatajg organy piszczatkowe. Skfadajg sie one
Z rur o réznej dlugosci, do ktérych po nacisnieciu klawisza pompowane jest powietrze. Styszymy dzwiek tym
wyzszy, im krotsza jest piszczatka.
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Po wykonaniu doswiadczenia, sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwac;ji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 4.

Wapn w occie

- ~ N\
Potrzebna pomoc Przygotu;:
h osoby dorogie'J . e 2 kostki z ugotowanego kurczaka
iL__<ay przy parzeniu jajka. e s
— o 2 Swieze jajka
> / e 4 szKlanki
(e ) To doswiadczenie * garnek
/W/_/ moze trwaé nawet o tyzke
« dwa tygodnie. * wode z kranu
— ) k e 1litr octu 10% /
Zadanie:
Sparz skorupki obu jajek zgodnie z przepisem:
1. Wiéz jajko do garnka. Wlej do garnka tyle wody, zeby jajko byto w niej catkowicie
zanurzone, a nastepnie wyjmij je.
2. Do wody wsyp pot tyzeczki soli i zamiesza,.
3. Popros osobe dorosta, aby asystowata Ci przy parzeniu jajka.
4. Zagotuj wode w garnku.
5. Poldz jajko na tyzce i delikatnie widz je do gotujgcej sie wody na okoto 15 sekund (policz gtosno do 15).
6. Wyjmij jajko z wody za pomocg tyzki (Uwaga: nie dotykaj jajka rekami!). Wylej wode z garnka.
7. Umyj doktadnie rece wodg i mydtem.

Kosci z kurczaka:

1.

Popro$ osobe dorostg, aby doktadnie obrata kostki z miesa i wygotowata je. Mozna takze wykorzystaé
kostki z kurczaka pozostate z obiadu.

Eksperyment:

ogkrwnr

~

oukrwnpE

Do dwdch szklanek wioz po jednej kostce z kurczaka, do trzeciej i czwartej — po jednym jajku.

Do jednej szklanki z kostkg dolej octu tak, aby zakrywat kostke.

Do szklanki z drugg kostkg wlej wode tak, aby zakrywata kostke.

Do jednej szklanki z jajkiem wlej ocet tak, aby zakrywat jajko.

Do szklanki z drugim jajkiem wlej wode tak, aby zakrywata jajko.

Po okoto 12 godzinach wyjmij jajko ze szklanki z octem, umyj je i ponownie widz je do szklanki. Wybierz
z octu zabrudzenia za pomocg tyzki.

Po kolejnych 12 godzinach wyjmij jajka ze szklanek. Umyj jajka. Zbadaj ich przezroczystos¢
(spogladajac przez jajko na lampe w oddali) i sprezysto$¢ (lekko $ciskajac jajko lub delikatnie odbijajgc
je od stotu).

Przez dwa tygodnie co dwa dni: zmieniaj ocet w pierwszej szklance z kostkg oraz zmieniaj wode

w drugiej szklance z kostka. Przy wymianie octu sprawdzaj elastycznos¢ kostki. Myj rece po kazdej
wymianie octu.

Obserwacja:

Co sie stato z jajkiem zanurzonym w wodzie po dwoch dniach?

Co sie stato z jajkiem zanurzonym w occie po dwéch dniach?

Przez ktére jajko mozna zajrze¢ do jego wnetrza?

Czy zanurzenie jajka w wodzie lub occie niszczy biatko lub z6ttko jajka?
Co sie stato z kostkg zanurzong w wodzie po dwéch tygodniach?

Co sie stato z kostkg zanurzong w occie po dwdch tygodniach?
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Komentarz:

Po co parzymy jajko?

Na poczatku doswiadczenia z jajkiem twoim zadaniem byto sparzenie go gorgcg wodg. Jest to srodek
ostroznosci zapobiegajgcy zakazeniu salmonellg. Salmonella to rodzaj bakterii, ktére mogg spowodowac silne
zatrucie pokarmowe u cziowieka i wywota¢ grozng chorobe jelit zwang salmonelloza. Choroba ta objawia sie
bdélami brzucha, goraczka, biegunka, a czasem takze — nudnosciami i wymiotami. Salmonella jest najczestszg
przyczyng wystepowania zatru¢ pokarmowych w Polsce, gtéwnie dlatego, ze bakterie te szybko rozmnazajg sie
w cieple oraz mogg zy¢ poza organizmem zywym nawet przez kilka miesiecy.

Pateczki salmonelli najcze$ciej gromadza sie na jajkach, w miesie lub mleku. Oczywiscie, nie oznacza
to, ze wystepujag w kazdym z tych produktéw. Zapobieganie salmonellozie polega na spozywaniu tylko swiezych
produktéw spozywczych, doktadnym myciu jajek wrzgcg wodg, przechowywaniu produktéw w lodoéwce, nie
spozywaniu podczas upatéw ciast z kremem i satatek z majonezem. Dobrym sposobem na uniknigcie
salmonelli jest dokfadne i w miare czeste mycie rgk wodg z mydtem, zwlaszcza po kontaktach ze zwierzetami
(ptactwem, gadami), a takze w przypadku kontaktu z produktami spozywczymi. Obowigzkowo nalezy my¢ rece
przed kazdym positkiem!

Podczas 15 sekundowego parzenia surowego jajka wrzatkiem, nie scina sie ani biatko, ani z6ttko w jego
wnetrzu, ging jedynie bakterie, ktére mogg znajdowac sie na zewnetrznej czesci skorupki jajka.

Wapn

Kosci sg twarde i sztywne, poniewaz zawierajg wapn (a doktadniej jego zwigzek chemiczny: fosforan
wapnia). Podobnie — wapn znajduje sie w skorupce jajka (w postaci weglanu wapnia, ktéry sprawia,
ze skorupka jest twarda, ale jednoczesnie krucha). Ani weglan wapnia, ani fosforan wapnia nie rozpuszczajg sie
w wodzie, dlatego w szklankach z czystg wodg kos$¢ pozostaje sztywna, a jajko twarde. Natomiast pod
wptywem octu zaréwno weglan wapnia, jak i fosforan wapnia zamieniajg si¢ w octan wapnia, zwigzek
chemiczny rozpuszczalny w wodzie (dlatego w tej postaci wapn jest wyptukiwany). Z tego powodu kos¢
zanurzona w occie staje sie elastyczna, a jajko zanurzone w occie — staje sie sprezyste. Pod skorupkg jajka
znajduje sie btona pergaminowa, ktdrej ocet nie rozpuszcza, Jest ona pétprzezroczysta, wiec mozesz przez nig
zajrze¢ do wnetrza jajka.

Ocet uzyty do przygotowania potraw nie przedostaje sie bezposrednio do kosci, dlatego jego
spozywanie nie jest zagrozeniem dla uktadu kostnego. Jednakze nie wolno pi¢ octu bezposrednio, bo grozi
to zatruciem.

Kosci noworodkow i niemowlat sg mate i gietkie. W miare uptywu czasu rosng one i stajg sie sztywne.
Dlatego bardzo wazne jest, aby niemowlakom, dzieciom i mtodziezy dostarcza¢ pozywienia bogatego w wapn
i fosfor (nabiat: mleko, jajka, sery).



